II  Quadratische Funktionen und Gleichungen, 4 Quadratische Gleichungen

Zusätzliches Übungsmaterial
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Bringe die quadratische Gleichung durch Äquivalenzumformungen in die Normalform  x2 + p x + q = 0  und bestimme p und q. Löse anschließend mit der pq-Formel.

a)
3 x – 7 x2 + 5 = 4 x
p = 
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       q =  
((                                                   =                                                 

x = –

 + 

   oder   x = –

 – 


((                                                   =                                                 

x =                                                    oder   x =                                                 
((                                                   = 0

b)
8 (x2 – 5 x + 4) = 16
p = 
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x = –

 + 

   oder   x = –

 – 


((                                                   =                                                 

x =                                                    oder   x =                                                 
((                                                   = 0
2
Löse im Heft mit der pq-Formel. Gehe dabei vor wie in Aufgabe 1.

a)
(x – 2) (4 x + 8) = 2
b)
(– x + 1) (x – 3) = 2 x2
c)
(x – 9)2 = (3 x – 1) (5 – x)
d)
(2 x + 4)2 + 7 = 0
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3
Julia und Ole wollten eine quadratische Gleichung mit der quadratischen Ergänzung lösen und haben verschiedene Ergebnisse. 

a)
Wer hat richtig gerechnet?
b)
Welche Fehler hat der andere gemacht?
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Löse im Heft mit der quadratischen Ergänzung.

a)
x2 + 10 x – 50 = 0
b)
7 x2 + 21 x + 4 = 0 

II  Quadratische Funktionen und Gleichungen, 4 Quadratische Gleichungen

Zusätzliches Übungsmaterial – Lösungen
1
a)
 3 x – 7 x2 + 5 = 4 x
p = 

       q = –


(
   – 7 x2 + 3 x + 5 = 4 x
               | – 4 x
Lösung:

(
      – 7 x2 – x + 5 = 0
               | : (– 7)
x ≈ 0,78   oder   x ≈ – 0,92

(
      x2 + 

x – 

 = 0

b)
  8 (x2 – 5 x + 4) = 16


p = – 5      q = 2
(
8 x2 – 40 x + 32 = 16
               | – 16
Lösung:

(
8 x2 – 40 x + 16 = 0
               | : 8
x ≈ 4,56   oder   x ≈ 0,44

(
       x2 – 5 x + 2 = 0

2
a)
p = 0,  q = – 4,5;  x = 

  oder  x = –


b)
p = –

,  q = 1;  Gleichung nicht lösbar

c)
p = – 8,5,  q = 21,5;  Gleichung nicht lösbar
d)
p = 4,  q = 

;  Gleichung nicht lösbar

3
a)
Julia hat richtig gerechnet.

b)
Ole hat in Zeile 2 die quadratische Ergänzung  (+ 32)  nur auf der linken Seite der Gleichung addiert und somit die Regeln für Äquivalenzumformungen nicht beachtet. 

In Zeile 4 hat er zudem vergessen, dass  

 = | x – 3 |  ist, also  x – 3  auch  –

  sein könnte.

4

a)
x2 + 10 x – 50 = 0
               | + 50
b)
7 x2 + 21 x + 4 = 0

               | : 7

(
x2 + 2 · 5 x = 50
               | + 52
(
x2 + 3 x + 

 = 0

               | TU, –


(
x2 + 2 · 5 x + 52 = 50 + 52
               | TU
(
x2 + 2 · 1,5 x + 1,52 = –

 + 1,52           | TU

(
(x + 5)2 = 75
               |
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(
(x + 1,5)2 = 
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28




               |

(
|x + 5| = 




(
|x + 1,5| = 


(
x + 5 = 

  oder  x + 5 = –


(
x + 1,5 = 

  oder  x + 1,5 = –


(
x = – 5 + 
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  oder  x = – 5 – 
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(
x = – 1,5 + 

  oder  x = – 1,5 – 






































Lösung von Julia:





	x2 – 6 x – 10 = 0	| + 10


(	x2 – 6 x = 10	| TU


(	x2 – 2 · 3 x = 10	| + 32


(	x2 – 2 · 3 x + 9 = 19	| TU


(	(x – 3)2 = 19	|� QUOTE � �� EMBED Equation.DSMT4  ����


(	|x – 3| = � QUOTE � �� EMBED Equation.DSMT4  ����


(	x – 3 = � QUOTE � �� EMBED Equation.DSMT4  ����  oder  x – 3 = – � QUOTE � �� EMBED Equation.DSMT4  ����


(	x = 3 + � QUOTE � �� EMBED Equation.DSMT4  ����  oder  x = 3 – � QUOTE � �� EMBED Equation.DSMT4  ����





Lösung von Ole:





	x2 – 6 x – 10 = 0	| + 32, + 10


(	x2 – 2 · 3 x + 9 = 10	| TU


(	(x – 3)2 = 10	|� QUOTE � �� EMBED Equation.DSMT4  ����


(	x – 3 = � QUOTE � �� EMBED Equation.DSMT4  ����


(	x = 3 + � QUOTE � �� EMBED Equation.DSMT4  ����
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